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Scenariusz 1
Ćwiczenia do terapii wymowy międzyzębowej 

wzmacniające pracę mięśni aparatu artykulacyjnego, 
przeznaczone dla dzieci w wieku przedszkolnym 

i wczesnoszkolnym

Temat: Sprawny język i poprawna wymowa głoski [s] 
(scenariusz jesienny)

Autorka: Malwina Wilczyńska

Cele ogólne	 • � terapia seplenienia międzyzębowego,
	 • � przygotowanie aparatu artykulacyjnego do prawidłowej 
		  realizacji głosek szeregu syczącego

Cele szczegółowe	 • � ćwiczenia mające na celu wycofanie masy języka z pozycji 
międzyzębowej w głąb jamy ustnej,

	 • � ćwiczenia zasysania masy języka do podniebienia,
	 • � ćwiczenia umożliwiające osiągnięcie oraz utrwalenie 

prawidłowej pozycji spoczynkowej języka,
	 • � ćwiczenia grafomotoryczne,
	 • � ćwiczenia prawidłowej artykulacji głoski [s] w izolacji,
	 • � ćwiczenia prawidłowej artykulacji głoski [s] w sylabach,
	 • � ćwiczenia doskonalące motorykę małą rąk

Metody pracy	 • � ćwiczenia mięśni aparatu artykulacyjnego,
	 • � ćwiczenia na materiale głoskowym i sylabowym,
	 • � ćwiczenia motoryki małej

Pomoce	 • � kawałki opłatka (papieru jadalnego), 
	 • � pieczątki lub naklejki, 
	 • � kredki, 
	 • � klej, 
	 • � nożyczki, 
	 • � dwie kostki do gry, 
	 • � pojedynczy dziurkacz, 
	 • � kawałki żółtego sznurka lub żółte sznurowadła,
	 • � karty pracy

TERAPIA WYMOWY MIĘDZYZĘBOWEJ
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Przebieg zajęć

Ćwiczenie 1
Dzięcioł

Naśladuj dźwięki, jakie wydaje dzięcioł stukający w drzewo: KLAKK, KLOKK, KLEKK, KLUKK, KLIKK. 
Wymawiaj wyraźnie sylaby, cofając język w głąb jamy ustnej i starając się podwoić ostatnią 
głoskę. Spróbuj najpierw wypowiedzieć sylaby powoli, a następnie w szybszym tempie, nie 
tracąc poprawnej artykulacji. Pokoloruj dzięcioła zgodnie ze wzorem (karta pracy nr 1).

Ćwiczenie 2
Jeździec na koniu

Zadanie polega na zrzuceniu jeźdźca z konia. Jeźdźcem będzie kawałek opłatka lub papieru 
jadalnego, który przykleisz na języku, a następnie mocno zassiesz język do podniebienia i szybko 
oderwiesz, tak aby papierek na nim pozostał (spójrz na zdjęcie z karty pracy nr 2). Jeśli się uda, 
oznacza to, że udało się zrzucić jeźdźca z konia. Za każde dobrze wykonane ćwiczenie wklej 
w kółeczko naklejkę lub przybij pieczątkę.

Ćwiczenie 3
Język – kołderka

Ułóż język na podniebieniu tak, aby przykrył je całe niczym kołderka. Możesz ułatwić sobie 
zadanie, wymawiając długo głoskę [n] i pozostawiając język na podniebieniu jak podczas 
wymawiania głoski. Domknij zęby, złącz wargi i spróbuj wytrzymać tak przez 10, 20, 30 sekund, 
a jeśli możesz – nawet dłużej. Następnie wytnij liście z karty pracy nr 3 i przyklej je na obrazek 
śpiącego niedźwiadka – przykryj go jak kołderką. Podczas wycinania i wklejania utrzymuj nadal 
język na podniebieniu i oddychaj nosem.

Ćwiczenie 4
Przewlekanie

Wytnij dziurkaczem dziurki w serze (karta pracy nr 4). Następnie weź sznurek lub sznurowadło 
i spróbuj przewlekać je przez każdą z dziurek, tak aby nie ominąć żadnej z nich (warto zawiązać 
supełek na końcu sznurka, zanim rozpocznie się zadanie). Wyciągając sznurek z dziurki, spróbuj 
wymawiać prawidłowo głoskę [s] tak długo, aż przeciągniesz cały sznurek przez dziurkę.

Ćwiczenie 5
Jesienne liście

Odszukaj wszystkie sylaby zapisane na liściach z karty pracy nr 5, a następnie wypowiedz je. 
Pokoloruj dywan z liści, używając koloru czerwonego do liści z sylabą SA, zielonego do SE, 
żółtego do SY, brązowego do SO oraz pomarańczowego do SU.
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Ćwiczenie 6
Rzucaj, powtarzaj, koloruj – głoska [s]

Rzucaj kostkami. Liczba oczek na kostce wskaże ci obrazek do pokolorowania, a także wyraz 
z głoską [s], który należy poprawnie wypowiedzieć (karta pracy nr 6).
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Karta pracy nr 1

Scenariusz 1 • Ćwiczenie 1 • Dzięcioł

KLAKK
KLOKK
KLEKK
KLUKK
KLIKK


